

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los Intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel. Jueves 27 de Mayo de 1915

Núm. 2939

"EL MERCANTIL",
DIARIO INDEPENDIENTE

PREIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 4'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 8'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

Dr. José Tesesa Bedera

Director y Cirujano
del Hospital Provincial
Consulta de once y media a una

Tozal 2,1.º.—TERUEL

PARA LA FERIA próxima de Mayo se encontrará en Teruel el conocido médico especialista D. Victor Martín permaneciendo los días necesarios para los operados.

Domicilio Mercado, 41

COLONIA
DE LA
Virgen de la Vega

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el año. Alamedas, pinaras, cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Sóndalo soñar, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general dirigirse a D. Juan Pérez Lucía calle de las Avellanas, núm. 9, en Teruel.—VALENCIA.

(De nuestro servicio especial)

DESDE PARÍS

La policía y la guerra.—Su funcionamiento y actividad.—Sus beneméritos trabajos.

Como no siempre se ha de hablar de estrategia ni de batallas, de derrotas ni victorias, dedicaremos hoy unas líneas al funcionamiento de la Policía francesa y sus servicios prestados desde que estalló la guerra, que al cabo y al fin, no es otra cosa lo que haremos que variar de modulaciones, pero no de tema. ¡La guerra! Siempre la guerra! No es posible tratar aquí ningún asunto que con ella no se relacione, y es natural por todo lo que hoy puede interesar al pueblo francés, es la guerra. En una nación como Francia cuando surge el peligro, todos los organismos se previenen y montan sus especiales servicios frente al enemigo, y si los unos luchan en los frentes de batalla, los funcionarios públicos todos, desde sus puestos, trabajan por ayudar al exterminio del enemigo común.

La Dirección de la Sureté Générale se preocupó desde el primer momento de la presencia de los extrajeros; pero había que dividir a estos en dos categorías: extranjeros pertenecientes a países enemigos, y extranjeros naturales de las naciones neutrales. El más elemental principio de sentido común imponía la

diferencia de procedimientos respecto a unos y otros, y entonces se dictó un manifiesto que en síntesis decía que todos aquellos extranjeros que no fueran subditos alemanes ni austriacos deberían presentarse el primer día de la movilización, provistos de sus documentos de identidad, en el palacio comunal de la localidad de su residencia, los que no lo hicieran, serían expulsados inmediatamente del territorio francés. Aquellos extranjeros, no alemanes ni austriacos que deseasen continuar habitando en territorio francés, debían proveerse de un documento especial en la Alcaldía, con el cual se aseguraba la protección oficial; los que no, deberían pasar la frontera.

Para trasladar su domicilio de una a otra población, habría que ponerlo en conocimiento de las autoridades. Estas medidas como algunas otras disposiciones que pudieron parecer en un principio molestas, eran precisamente un seguro para los extranjeros neutrales; además facilitaron de un modo enorme, no solo la organización de la administración francesa en tiempo de guerra, sino la expulsión en 24 horas, de cuantos subditos alemanes y austriacos habita en Francia, sin violencia deninguna clase. Aquellos,—pocos—alemanes y austriacos que no obedecieron las invitaciones del gobierno francés de abandonar el país en aquel plazo, fueron enviados en 12 de Octubre a los campos de concentración, para ser mantenidos a cuenta del Estado.

Desde este momento, la Dirección de Seguridad General francesa encamino todos sus esfuerzos a combatir el espionaje que por parte de los extranjeros enemigos casados en Francia, a los cuales no se expulsó por razones fácilmente comprensables, y de quienes habla de tenerse como es natural, la indiscreción.

El trabajo de la policía fué verdaderamente abrumador desde entonces, pues hubo de evitar los numerosos atentados preparados para impedir la rápida movilización, garantir, mediante el arresto de infinitos espías, el desenvolvimiento regular de las operaciones militares, y limpiar, en absoluto, de espías o de sospechosos de espionaje, las zonas de los ejércitos y el interior.

De esperar es que nuestras fuerzas producieran, que tan desalmadas anduvieron en este punto al principio de la guerra, lo tengan ahora en cuenta por sus futuros compromisos.

Contratar en pesetas es la única forma de asegurar el beneficio que de los contratos se deriven.

La contratación en moneda extranjera, lleva consigo una condición aleatoria que puede comprometer en cualquier momento el negocio mejor preparado.

situación es excelente, las reservas metálicas del Banco Nacional exceden en muchos millones a la cifra legal, permitiéndole, en cualquier momento, atender, no ya las necesidades ordinarias de la producción, sino las extraordinarias que por cualquier causa pudieran producirse; la banca se halla así mismo sobradamente holgada, y de aquí que el dinero, cohibido hasta ahora, busque colocación y se ofrezca fácilmente, iniciándose una era de activa vida industrial y mercantil que sólo la carencia de brazos podrá eliminar.

De aquí el aprecio que nuestra moneda merece, superior al que las cotizaciones indican, debido a que las exigencias del reembolso en corto plazo, del oro adquirido en el extranjero, han acrecido en notable cuantía la demanda, pero que, al volver a la normalidad, recobrará su nivel aumentando el tipo de prima que el cambio representa.

En ella ha de influir también, como en todo nuestro movimiento industrial y bancario, la determinación en último término, adoptada por Italia ya que lanzándose esta nación a la guerra, sus efectos han de traducirse rápida y seguramente, en una mayor demanda de los productos de nuestra industria, y por consiguiente, en cincuenta aumento del valor de nuestra moneda.

Si así sucede, y las apariencias casi no dejan lugar a dudas, el cambio extranjero descenderá rápidamente, y el tipo de 90 por 100 para los francos no podrá considerarse como excesivo.

De esperar es que nuestras fuerzas producieran, que tan desalmadas anduvieron en este punto al principio de la guerra, lo tengan ahora en cuenta por sus futuros compromisos.

Contratar en pesetas es la única forma de asegurar el beneficio que de los contratos se deriven.

La contratación en moneda extranjera, lleva consigo una condición aleatoria que puede comprometer en cualquier momento el negocio mejor preparado.

PUNTOS... SUSPENDIDOS

Sé de algunos estudiantes, pues la época es llegada, que están pasando estos días... «las verdes y las moradas».

El «suspense» les aterra y les tiene con el alma en un hilo, lamentando las faltas mil a la catedra, y pesarosos de haberse consagrado a la vagancia en lugar de a los estudios como Dios y el deber manda. Claro está que... «a buena hora, mangas verdes»; pero vaya usted a hacer reflexiones a la juventud dorada, y a deshacer lo ya hecho de buena o de mala gana por quienes ven lleno el mundo de ilusiones, de esperanzas...

¡Ay! También yo fui estudiante de aquellos que... no estudiaban y de los que preferían a un libro una libre holganza, y sé por propia experiencia que tiene poca importancia

de Tejidos de el "Ferrocarril",
23, Calle Nueva, 23
LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

el llevarse uno un «suspeso»
como una casa a su casa.
Anímos, pues, ¡oh jóvenes!
los que tengais la desgracia
de tener en los exámenes
«mala suerte», «mala pata»,
y llevaos con vosotros,
lo mismo que yo llevaba
cuando iba a mi casa, esta
infalible martingala:
La daba a mi madre un beso,
ella a mí ciento me daba,
y, pasados diez minutos...
aquí no ha pasado nada.
¿Qué os suspendió el catedrático?
No os importa, ¡qué carabala!
Las madres aprueban siempre,
aun siendo uno un calabaza!

Feria de San Fernando
SUSCRIPCION
(Continuación)
Daniel Blanco, 1
D. Ramón Toro, 1
D. Rosario Garzáran, 10
D. Pascual Serrano, 2
Antonio Sánchez, 50
» José Suárez Soler, 20
D. Miguel Muñoz, 2
D. Alberto Alcalá, 2
» Vicente Vicente, 3
Sexto Abril, 50
Desiderio Vicente, 3
Vicente Ubach, 1
C. L., 5
Andrés Esteban, 150
Pedro Feced, 2
Manuel Romero, 1
Ramón Cañete, 5
Joaquín Castán, 2
Isidoro Ros, 5
D. Emerenciana Sanz, 5
Sres. Gonzalvo Hermanos, 10
D. Juan González Gómez, 2
Domingo Uriel, 2
Rafael Aguilar, 10
Ilustísimo Sr. Obispo, 10
D. Miguel Garzáran, 15
Miguel Fullana, 5
D. Encarnación Barberán, 10
Viuda de Ignacio Hurtado, 10
D. Manuel Agustín, 1
Cipriano Galve, 1
Bernabé Muñoz Nougués, 250
Carlos Esteban, 75
Pablo Monguilló, 50
Damián Jarque, 1
Lamberto Villarroyo, 1
Alejo Utrillas, 15
Emilio Pérez, 2
Antonio de Medina, 150
Aniceto Marqués, 5
N. N., 1
Braulio G. Cordobés, 250
N. N., 1
León Marqués, 250
Teófilo Larrea, 2
N. N., 2
Eléctrica Tarolense, 25
(Continuará)

Carnet de modas
Dentro de la relativa diversidad de modelos lanzados esta primavera, la característica de todos es la falda amplia y corta y la hechura sastre. Ambas cosas favorecen la silueta femenina, realzando los encantos naturales de la mujer y prestandole cierto aire de juventud y de elegancia, difícil de alcanzar con las faldas estrechas. Los modelos más en voga pueden seducirse a uno solo: la levita, puesto que ella es la base de la moda actual; su forma varía desde la que recuerda las casacas militares, hasta la que se moja un rendigote va onil, sobrias de adornos y muy elegantes.

Son telas preferidas para estos trajes, las lanillas, las sedas lisas, las sargas, y un modelo muy bonito se constituye por un levitón, entablado en forma de amplio vuelo y largos y chorreados faldones. El cuello, recto detrás y continuado por estrechas solapas, suele ser de tonos oscuros, negro muchas veces. Para los trajes de sedas lisas la característica es el cuello descote, en forma V, y tan corta la levita como los militares, va ceñida al talla por un cinturón y lleva faldillas puntiagudas sobre las caderas. Se abrocha a lo húscar, y se adornan con dos carreras de botones. Un modelo muy original para levitas cortas y de una fantasía casi ilógica, pero muy llevado actualmente, se reduce a añadir a la levita anterior, un rebordo completo de cordonillo de seda rizada, que contribuye a dar cierta vistosidad al traje. La cintura es igualmente de seda rizada y lo mismo la cenefa que reborda a las faldillas;

Otro modelo, estimadísimo, no solo por su forma sastre, sino también por su seriedad y elegancia está constituido por un rendigote, de faldas largas, que ciñen el cuerpo enteramente y que parten a chorros desde la cintura, por la espalda, los costados y los delanteros. El adorno es limitadísimo y cuanto más sobrios de aplicaciones sean los tra-

DEL INSTITUTO

Exámenes
En los exámenes de final de curso habidos en este Centro docente, de las asignaturas que se indican, han obtenido matrícula de honor y nota de sobresaliente:



CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS

A GUAS
MINERALES
NAUTRALES DE

PEOS

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. Chávarri.—Direcció y Oficinas: Lealtad, 12.—MADRID

Está plenamente demostrado que
LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCIÓN
por Malaquias Marco.—Calatayud

No deje de exijirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de
conservas. Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites
corrientes, suelen por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os
convenceréis de que cuestan más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidoncitos de Lujo de 5 y 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases de la Tierra Baja que cotizamos:

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminentes médicas para
las enfermedades artríticas y reumáticas, afecciones nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y
yódica; sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del
reumatismo en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio
brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la noche.

Temporada oficial de baños: de 1.º de Abril a 30 de Junio.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (Alemania), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de régimen todo el año; cuatro magníficos Hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendidos habitación, desayuno, almuerzo y comida, con todo el servicio correspondiente: Gran Hotel de las Termas, desde 12 a 20 ptas. por día; Hotel Levante, desde 6.25 a 11 ptas.; Hotel Madrid, desde 5.50 a 11 ptas.; Hotel León, desde 3.50 a 6 ptas.

Dadas las circunstancias actuales de guerra, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle), d'Aix, Luchon, etc., similares a las de Archena, que pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: **Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.**

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Irureta, Balneario de Archena.—Murcia (España).

EXCELENTE NOTICIA

La popular «Biblioteca PATRIA», (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo a nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá a nuestros amigos una suscripción especial, formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica Obra Social de los Premios Personales.

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Vilafuertes, y original de Francisco Fernández Villegas (*Zeda*).

El Escapulario Rothschild.—Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida a D. Vicente Díez de Tejada.

Luz de Luna, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sausal.

Julietta rediviva, novela original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y taldas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de PATRIA, por varios autores.

La Perfecta Casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

Boletín de suscripción

Córtese y remítase a las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid.

D. _____ de profesión _____
(apellidos) domiciliado en _____ provincia de _____
calle _____ número _____

OCTUBRE _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PA-

TRIA» por pesetas 5'50.

FIRMA

ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antiherpéticas

CARABANÁ

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.**Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.****PUBLICIDAD**

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL 10**LA LUSTRUN**

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para
Bicicletas y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICOS**ANTONIO GUERRAUDEN**

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre las que les ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Justamente acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódicos. Se remite por certificado abonando 10'00.

HIPOTECAS sobre fincas rústicas y urbanas.

Interés 5-50 por 100 anual
Informará D. José ESTEVÁN
Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

A. REYES MORENO
AGENTE DE PUBLICIDAD

EN
PERIODICOS DE PROVINCIAS
Abada 5, primero
MADRID

NOVEDAD!
La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO
hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección
ZURCIR Y REMENDAR
Medias, calcetines y tejidos
de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar
en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider
Paseo de Gracia, 27, Barcelona.

Si no queréis pasar mala noche cuando os dé los tened siempre una caja de **PASTILLAS CRESPO** en la mesita; tomad una pastilla y dormiréis tranquilos.

Maravilla que basten dos o tres pastillas para modificar y curar todos los síntomas del catarro.

En todas las Farmacias de España Pts. 1'50; en América y Filipinas, 4

A PEDIR LA MANO

Valero, mozo recio y de pocas palabras, está en el patio preparando la yunta para salir al campo. Su madre, la tía Sotera, baja con la aforja, donde asoma la tripada bota del vino, complemento necesario de las provisiones para la comida y la merienda, y adiá para echar un trago a las 10, si se tercia, que sí se trasciara.

—Madre, esta noche dimpués de cenar, nos reunimos los mozos.

—Concejo de rebadas, obeja muerta! A go tendrás que pedir.

Tío José —¡bien podíais usted alargáñelo sin nesciudad de pedílo. Masíau sabe usted que la fiesta mayor está encima y que hay que afuviar pal gusto de la cofradía y de la fiesta de los mozos.

—Iuy... condonaul, geniendo querrá Dios que te cases pa que se acabe las lsfaras y los chandrios?

—Oiga, madre, ¡tanta prisa le corre la madera!

—Sí señor, que me carre.

—No debe usted tener con quién riñir!

—Sí, pa eso la quiero, apatusco, mas que apatuso. Te paicé a tú que con setenta años y pico encima de los lomos está una pa atender a todas las faenas de la casa.

—Años, madre. ¡Si está usted más tiesa que un ajo, y más lista que un engaña-pastor!

—Bueno bueno; con esas chaucharras-muchas te vas tu sa/ando hace mucho tiempo, de traer una mujer que está haciendo aquí más falta que el agua pa la tierra. ¿No festejas con la Blasa?

—Así paice.

—No llevas más de seis años rondando?

—La rondo por que es consciente.

—Pues no gastes más calero en ronda y pidissola a su padre deseguid.

—No eslo más! ¡qué facilico es dicielo!

—Sí, viera usted el reparo que tengo yo de hablale a su padre.

—¿Es que te se va a comer, u qué?

—No, señora. Es que estoy viendo la cara que va a poner cuando le diga que me llevo a la Blasa y estoy viendo también que como me ponga mala cara ya no me la llevo.

—Pues, hijo, con esos repulgos te pasará la vida soltero. Pidesela con los ojos vondados y así no verás que cara pones.

—Al arrancar Valero con su yunta, vá pensando en las últimas palabras de su madre, y aunque le parecen muy fuerte el vendarse los ojos, algo por el orden tendrá que darse para no verle la cara a su futuro suegro, cuando tenga que hablarle de la boda.

Al pasar frente a casa de Blasa queda un momento inmóvil, mirando a la ventana, y de pronto, como escondiendo a un arranque vigoroso, penetra resueltamente en el portal; asoma la cabeza por el hueco de la escalera y a grito pelado entabla el diálogo siguiente con el tío Bruno, alias el Malcarao, que está al norzando en la cocina:

—Tío Bruno —¡Deo gracias!

Tío Bruno —A Dios sean dadas. Que suba el que sea.

—Valero —No puedo subir porque tengo los arboles del roncal.

Tío Bruno —Pues tú dirás qué se ofrece.

—Valero —Qas me ha dicho mi madre que si me pude usted dar la mano de la Blasa,

Tío Bruno —(con socarrería) —La mano de la Blasa?... Dile a tu madre que está fregando y la tierra ocupada.

V. CASTRO LES.

DE TODAS PARTES

—Las batallas hacen lllover?

Durante las jornadas del último invierno, más de un periódico francés atribuía la abundancia de lluvia al fuego continuado de la artillería. Por lo demás es

muy general la opinión de que las batallas provocan la lluvia. ¿Cómo se ha extendido esa creencia? La historia ha conservado el recuerdo de numerosos grandes combates seguidos de lluvia; pero de la coincidencia accidental no puede establecerse una relación segura entre la causa y el efecto. La lluvia es la consecuencia de la condensación del vapor suspenso en la atmósfera, producida por una diferencia entre la temperatura y la humedad.

Cuando la humedad alcanza un cierto grado con determinada temperatura más baja, la condensación del vapor de agua es inevitable. En rigor es admisible que un ejército pueda determinar una lluvia local incendiando una gran ciudad. Si se desarrolla un formidable incendio con una atmósfera húmeda, se forman nubes; el aire calido sube, se enfria por la dilatación y los fenómenos de condensación se producen. En condiciones favorables, puede provocar una lluvia y hasta una tempestad, pero generalmente todo se reduce a la formación de algunas nubes. ¿Como entonces, una batalla puede traducirse en una tempestad? Algunos invocan dos argumentos que en realidad no son ni sólidos ni científicos.

El primero es que la sacudida del aire producida por los cañonazos, basta para determinar la condensación del vapor de agua suspendido en la atmósfera y la agrupación de gotas microscópicas que constituyen las nubes, produciéndose así la lluvia. El otro argumento es que la presencia del gas y del humo escapado de los cañonazos, determinan la condensación del vapor acoso, aumentando los centros de condensación.

DR. T.

LIBROS Y REVISTAS

—¡Se m' ha perdido la costilla! —Con este gracioso título acaba de publicarse un monólogo baturro, que está alcanzando un éxito verdaderamente extraordinario.

—¡Se m' ha perdido la costilla! es original del popular escritor D. Felipe Pérez Capo, autor del famoso monólogo «Sinibaldo Campánula», que se ha representado en todos los principales teatros de la Península, y del que van publicadas hasta la fecha cinco ediciones.

Se vende este monólogo al precio de una peseta exemplar. Puede pedirse en las principales librerías y a los representantes de la Sociedad de Autores Españoles.

—V. CASTRO LES.

W. Benito número 8

RAMÓN RODRÍGUEZ CORREA

vantando los ojos al cielo, «tendens ad sidera palmis», hacia un gesto particular, como poniendo por testigo a Dios de las injusticias de la tierra. Esto cuando el nombreado no pasaba de oficial o administrador de Aduanas; pero cuando era gobernador, director o ministro, entonces, lanzando al aire el periódico oficial, exclamaba:

—Esto es un escándalo! ¡Esto no se puede sufrir! Vea usted, un periodista, que en la vida ha saludado un expediente, hecho gobernador. Nada, aquí no hay más que escribir un periódico ó un libro, salir diputado, decir tres o cuatro tonterías en el Congreso, y hétamo a Periquito hecho fraile. En cambio, uno se está descornando todos los días, y apartas si cada le conoce ni si tiene para comer. ¡Qué país! ¡Dios mío, qué país!

Sucedió que un día mi jefe, después de haber trabajado toda la mañana, llamóme con su acostumbrada gravedad y dióme una minuta para que la copiase. Sentíome en el pupitre, y al leer el documento, dirigido a un alcalde, quedéme extático. Ni punto ni coma por supuesto, lo cual en las oficinas nada de extraño tiene, habla en el original; pero lo que me llamó la atención fué su completa falta de sentido. Hablabá mi jefe pensando poner un verbo en el preámbulo de su escrito; pero si tal pensamiento tuvo, o lo olvidó en la mitad del periodo, o no encontró ocasión oportuna para sacarlo del tintero, resultando tal confusión en las frases, que el pobre alcalde, o se iba a volver loco, o no iba a tener más remedio que tomar el ferrocarril y convocar a la Academia de la Lengua para que ésta le explicase el pensamiento de la Central. Creyendo yo que era distracción del jefe, me acerqué a su mesa y expuse mis confusiones.

—A ver, a ver —dijo; y caliéndose pausadamente las gafas,

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazzoni
Calle de Mendizábal, 28 piso. BARCELONA

COLONIA

DE LA VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral; todo el año. Alamedas, pinares, cañadas, praderas y panoramas excepcionales.

Se venden solares, en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perraca, Calle Nueva.

Para contratos, informes y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. Juan Pérez Lucía, calle de las Avellanas, núm. 9, entraeulo. —VALENCIA.

DÍA RELIGIOSO

Santos de mañana. —Santa Rita. Cuarenta horas. —En San Salvador La misa cantada a las nueve. El ejercicio de la tarde de seis a ocho.

Misas a hora fija. —A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. Nueve en la Catedral en San Juan Once en la Catedral.

NOTAS ÚTILES

Matadero.

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de matanza, han sido:

Carneros.

Ovejas.

Cordeiros.

Garrifos.

Terneros.

Vacas.

Toros.

Cerdos.

VINO CLÍNICO

DE COSECHERO

EN LA CONFITERÍA DE

Lorenzo Jiménez

plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

CORREO

Corbalán, Cedrillas y Montagudo

Instalado ya este nuevo servicio en carruaje, se advierte al público que los días IMPARES sale de la calle del Rubio núm. 6, y los PARES de la posada del Ferial o casa núm. 13 de la calle de la Abadía.

Se admiten asientos y encargos en dichos domicilios.

Hecho todo con los mejores camiones conocidos de pris y extranjeros.

Dirigirse a ORÓSIO GIL, constructor de obras, Murallas, 4 2.^o —TERUEL.

VERGARA

de una hacienda de dos pares, con seis parideras que rodean el término, siete acciones y media de término, dos acciones del monte Barrancal, una casa con dos eras y dos pajares y una huerta, sitas en el pueblo de Bueña, propiedad de D. SILVERIO BARQUERO IZQUIERDO, a quien pueden dirigirse en dicho pueblo.

BISMAL

para el tratamiento de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Cárlos.

Lo recomienda los médicos de las cinco partes del mundo.

Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito,

quita el dolor y cura la

DISPERSA

Las acedias, vómitos, vértigo, estornudos, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hiperaciduria, nevrastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fletidez de las digestiones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Curia las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID.

Se remite solito a quien lo pida.

ROSAS Y PERROS

ragado, no de planta, con 3.000 reales al año y descuento, una de las oficinas del Estado.

Aquí, si tratara de hacer mi biografía, expondría una serie de acontecimientos y observaciones, alegres los unos, tristes las otras, raros los más, que formarían una brillante página.

Los anales de la hibernia literaria, de mi tiempo. Pero no es este mi propósito, limitome a decir que tomé posesión

de mi modesto destino, ocupando el pupitre, mediante la entrega de su llave, única insignia de mi autoridad.

En la vida había yo trabajado ni percibido emolumento alguno; así es que, lleno de honradez y creyendo que distingüía mi ascensional, no levantaba mano de la obra, siendo

el escriviente, una máquina de estampación de oficios y no pertenezco a las categorías de las primeras, por más que

exhibiese la constancia y testarudez de tan reposados animalitos. Además, observé que, exceptuando un compañero, todos los

que pasaban el tiempo alrededor de la estufa, fumando y viviendo, sin que ni ellos mereciesen reconvenCIÓN por su

trabajo, ni yo pláceme por mis trabajos. Al contrario: el

solitario, solamente para nosotros tenía quehaceres. A estas

observaciones unióse un hecho singular, que hirió mi orgullo

de hombre y mi dignidad de genio oculto por los revéses de la

fortuna.

Era mi jefe un señor de esos empleados de carrera, que con-

sistió sus ascensos por quinqueños de servicio, con el cual ja-

bló el escalañón. Cada vez que leía un nombramiento en

«Gaceta», plantábase las gafas en la mitad de la frente, y le-

NOTICIAS

De la Diputación

Con asistencia de los vocales señores Ferrer, Vicente A. y Royo Esteban se reunió ayer tarde en sesión de final de mes la Comisión provincial.

Entre otros acuerdos, adoptó los siguientes:

El ingreso en la Casa de Beneficencia en concepto de acogido de lactancia, de María Marqués Gracia, de Rubiales y su entrega a Isabel Marqués Simón, del mismo pueblo.

Admitir el ingreso como acogido de lactancia de Plácido Berges Martínez de Orihuela del Tremedal y que se encargue de su cuidado la vecina de dicho pueblo Ramona Rueda.

Informar al Sr. Gobernador en un expediente,

Resolver otros,

Reclamar documentos para otro expediente del Ayuntamiento de Calanda.

Y aprobar varias cuentas de obras y de material de oficina de la Sección de Construcciones y Sección de Contaduría.

Repeso

El Repeso público ha decomisado en el día de hoy 62 panes faltos de peso en varias expendidurías.

Teatrales

En el mixto de hoy, de Valencia, han llegado los artistas de la Compañía de Zarzuela que dirigen el maestro Beirán y Paco Guillén.

Mañana, debutará esta Compañía, con «Molinos de Viento» y los estrenos «La España de pandereta» y «La piedra azul».

De correos y Telégrafos

El Sr. Administrador de Correos de esta principal ha tenido la atención, de decirnos, para conocimiento del público que interrumpida la vía de Italia, que da suspendido hasta nueva orden el servicio entre España, Alemania, Austria-Hungría y Turquía.

De la Audiencia

Hoy ha comenzado a verse en esta Audiencia la causa procedente del Juzgado de Montalban, por homicidio, seguida contra Manuel Amadeo Domingo.

Informó el ministerio fiscal y la defensa a cargo del letrado Sr. Vilatela.

Teatro

Hasta mañana a las 11 se admiten proposiciones para el arriendo de la cantina durante la próxima temporada de feria.

Para enterarse del pliego de condiciones y presentar proposición, en la secretaría de la Junta de Ferias.

En la Papelería de J. A. Sabino está a la venta HONRA POR HONRA, boceto dramático, del que es autor nuestro compañero Ramón Eujenes.

El Circo

En la Ronda de Ambeles ha comenzado la instalación del Circo portátil, en que ha de actuar durante la próxima Feria, la compañía acrobática, dirigida por D. Domingo Cortés.

Tenemos muy buenas impresiones acerca de los trabajos originales y atractivos que realiza esta troupe, compuesta de 30 artistas, entre los que figuran los notables Clowns Kiko, Martinette, Nolo y Barrera.

Seguramente se verá muy concurrido este espectáculo, hace tiempo no visto en esta población.

Ingresos

Esta mañana han ingresado en la Caja provincial, por contingente, las cantidades que se indican, los siguientes pueblos:

Santolea, 336'55 pesetas y Puebla de Hijar 1.486'50.

Consumos

Hoy han ingresado en Hacienda por Consumos, los pueblos que a continuación se expresan:

Puebla de Hijar, 1.144'55 pesetas; Villar del Salz, 3.216'00 y Santolea, 111'10

De Hacienda

Ha sido nombrado oficial tercero de esta Tesorería de Hacienda, D. Joaquín Luengo Fernández, que era oficial cuarto de la de Huelva.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado a un vecino de la Ronda de Ambeles, por sacar estiércol en hora no reglamentaria y sin permiso.

De Mercados

El inspector de Mercados ha denunciado a una expendedora de leche, de Teruel, por expender la mercancía adulterada.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

SUCESOS

Amenazas

La Guardia civil de esta comandancia ha detenido a Camilo Sánchez Villanueva por causar amenazas a Pablo Utrillas Pomar.

Reclamado

Por la Guardia civil de Monreal ha sido detenido el joven Hilario Ruiz Martínez, dependiente reclamado en causa que se lo sigue por la Audiencia de Badajoz.

RELOJERIA DE ERNESTO ELIPE

San Juan 23, TERUEL

Máximo Miguel Morales

Corredor de Comercio

Despacho: Calle de Temprado núm. 11 pral.

DEL TELEGRAFO

Suscripción

Los Reyes han iniciado la suscripción para la construcción de una iglesia en Alcazarquivir.

Consejo

Terminó a las siete de ayer tarde, Se acordó aconsejar a Su Majestad el indulto de los reos de Benagalbón.

Ocupó el Consejo de la cuestión de las subsistencias, y según los datos que se tienen existe trigo en cantidad suficiente, para salvar la época de reproducción.

Sobre el precio de la patata, se autorizó al ministro de Hacienda para que se dirija a las Juntas de Subsistencias, encargándolas que apliquen la ley a aquel producto agrícola.

Se ocupó también de la petición de medidas para resolver la crisis vinícola, facultándose a los ministros de Hacienda y Fomento, para que propongan, las soluciones que demanden las circunstancias.

Concedieron indultos de penas leves.

Aprobóse un decreto de guerra, ampliando hasta el 30 de Junio el plazo para abonar las cuotas de reducción del servicio en filas.

Figuran cinco provincias entre ellas, la de Sevilla.

EL Mercantil

Tratado firmado

Un telegrama de Pekín dice que ha sido firmado el Tratado chino-japonés por ambas partes.

Acorazado hundido

Desde Constantinopla confirman la noticia de haber sido echado a picas por un submarino turco el acorazado ruso Kinop de 11.400 toneladas.

También se confirma la destrucción del destroyer italiano Turbinc, cerca de Barletta. La tripulación fué hecha prisionera.

Del oficial alemán

En Dnisa las tropas alemanas atacaron a los rusos, obligándoles a pasar el río con grandes pérdidas.

Hicieron los alemanes 2.240 soldados prisioneros.

Las tropas del general Makenlen han tomado nuevas ofensivas al Norte de Przemysl, siendo coronados por el éxito, pues asaltaron seis pueblos fuertemente fortificados.

Hasta ahora han sido hechos prisioneros 150 oficiales y más de 21.000 soldados, y cogido 33 cañones y 100 ametralladoras.

También al Suroeste de Przemysl, las tropas austro-alemanas hicieron nuevos progresos.

Del oficial ruso

En Chauli los rusos ocupan una considerable línea del río Windau.

El frente ruso se ha extendido hacia el Oeste de Galitzia.

Una ofensiva de los moscovitas a lo largo de la orilla izquierda de Dariember, se llevó a cabo satisfactoriamente a pesar de los contra-ataques de los austriacos.

Los rusos cogieron 2.200 prisioneros y entre éstos, 40 oficiales.

Rumanía también?

La prensa rumana manifiesta su opinión favorable a la intervención en la contienda europea.

El nuevo gobierno inglés

Ha quedado constituido el nuevo gabinete inglés; figurando en el ministerio Lloy d Georges, uno de los mayores prestigios de Inglaterra.

Italianos y austriacos

Desde Roma dicen que siguen los combates en la frontera.

Los italianos ocuparon diversos pueblos, libertando a centenares de

ROSAS Y PERROS

leyó la minuta de cabo a rabo, y devolvéndomela entre satisfecho de su obra y desdeseoso para conmigo, exclamó:

—¡Mocito, los escribientes no tienen que hacer más que escribir, y... punto en boca!

Mis compañeros, por adularle, soltaron una rechifla general; y yo, colorado como un pavo, púsemel a transcribir la minuta que el alcalde debió sin duda comprender, pues ni se ha vuelto loco ni consultado a la Academia.

Aquel día hice un cuarto de conversión, y desde el paroxismo de la actividad caí en el de la pureza, trocando el calor de la estufa por el árido pupitre.

Allí encontré alegres compañeros. El que más, tenía un año menos que yo, y el que menos era sobrino carnal de un rico contribuyente, a quien su padre había sacado el destino para ayuda de guantes; así es que estaban deseando salir de la oficina para mudarse la ropa, y cuál a caballo, cuál en coche, ir a ver la novia a la Fuente Castellana. No hay para qué añadir que en aquel pequeño círculo se comentaban todos los sucesos de la Corte y se confeccionaban los billetes amorosos que habían de arrojarse al fondo de una carretela o darse, a hurtadillas, junto a la pila del agua bendita de alguna iglesia. Picado en lo más profundo de mi vanidad por el orgullo de mi jefe, compuse unas regulares aleluyas, que me valieron no sólo el aplauso de la camarilla, sino el alto honor de que varios me encargaran la redacción de sus epístolas amatorias, en las cuales adquirí la convicción de que en España la juventud femenina de «buen tono» tiene no sólo mejor letra, sino también más ortografía, más talento y más seriedad que la turba de pollos almidonados que la obsequia.

Antiguo y Acreditado Comercio

de Tejidos de el "Ferrocarril"

23, Calle Nueva, 23

= LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS =
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

Anunció, que mañana entregará al Rey la solicitud de los alemanes pidiendo iniciativas en favor de la paz.

Hablando de otros asuntos, dijo el Sr. Dato, que cree eficaces los acuerdos adoptados anoche en el Consejo sobre subsistencias.

añadió, que ya se tenían noticias de varios mercados en los cuales se produjo una baja en el precio de las patatas.

Continúa diciendo el presidente, que estudia todo, en la actualidad, relacionado a productos del país y de los que importan, con gran interés, pero principalmente la cuestión de los carbones.

«Ahora—dice—está injustificada el alza, aunque la exportación de Inglaterra ha disminuido.

En cambio tenemos a los Estados Unidos que nos han ofrecido enviar cuantas cantidades de carbón se necesiten.

Registro civil

Inscripciones de hoy

NACIMIENTOS

Constantino Bernardino Calvo y Gómez, hijo de Agustín y de Amparo.

Cristóbal Miguel y Soriano, hijo de Juan y de Magdalena.

DEFUNCIONES

Maria Soriano y Soriano, de 7 meses. Felipa Quilez Gascón, de 12 años. Francisca Silvestre Palomar, de 66 años.

MATRIMONIOS

Julio Muñoz Martín, con Martina Galve Marqués; en Santiago.

Manuel Galve Vicen, con Josefa María Colás; en San Andrés.

AMA soltera, de 23 años, lechosa de un mes; se ofrece para criar en casa de los padres.

Razón en la Administración de este periódico.

IMP. DE «EL MERCANTIL»

RAMÓN RODRÍGUEZ CORREA

A todo el que va a saltar le es permitido gastar algún tiempo en columpiarse para tomar vuelo, y confieso que para mí el trabajo es un salto mortal; así es que antes necesito filosofar un instante, pues creo que, sobre ser esto lo más fácil del mundo, lo va uno metiendo en harina, hasta que llega el momento en que se trabaja verdaderamente, habiendo empezado, si quiere, por desbarrar sin conciencia.

Además, al suceder lo que narro en este capítulo, me hablaba en el primer período de poeta, y hoy, no por haber terminado el viaje, sino por hacerlo en ferrocarril, me encuentro en el segundo, siendo, por consiguiente, mi digresión pasada, como diría un filósofo, la síntesis del lapso analítico de tiempo que voy a relatar.

Basta, pues, de matemáticas, y al grano. Era yo joven, muy joven, tanto que me creía un genio, que me cargaba la sujeción doméstica, causa eficiente de que no fuera un Byron y que, por consecuencia, abandoné el domicilio paterno y me entré por Madrid, lleno el alma de poemas y vacío de cuartos el bolsillo; porque, si yo no hubiera tenido entonces con toda mi familia, no hubiera sido hombre hecho y derecho ni tenido confianza en mi porvenir. Pero antes del venir estaba el presente, y éste consistía en que la patrona nadaba de comer si no se le pagaba, y en que la Policía lo soplaba a uno al Saladero si andaba en cueros por las calles. Era preciso, por ende, comer y vestirse, y no hay que olvidar que a pesar de creerme un Homero, no era griego, sino español. Así es que, fiel al sentimiento patrio, lo primero que se me ocurrió fué buscar un destino, y la Providencia, española también, deparóme en el acto, en forma de auxiliar escribiendo